

В диссертационный совет
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Российская академия народного
хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.84

ОТЗЫВ

**на диссертацию Ефременко В.Ф. на тему
«Опережающее социально-экономическое развитие Дальнего Востока
России на основе перехода к воспроизводству инновационного типа»,
представленную на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»**

Актуальность диссертационного исследования обусловлена тем, что в нем выработаны концептуальные положения по разрешению наблюдаемого на Дальнем Востоке противоречия, заключающегося в разнонаправленности экономических и социально-демографических процессов, что требует коренного преобразования сложившейся на Дальнем Востоке модели общественного воспроизводства. Особенно остро проблема миграционного оттока населения стоит в инновационно-промышленном центре Дальнего Востока – городе Комсомольске-на-Амуре, где сосредоточены градообразующие предприятия оборонно-промышленного комплекса страны.

С 2016 года в городе реализуется «Комплексный план социально-экономического развития», ТОСЭР «Комсомольск», однако миграция населения остается отрицательной. Автором впервые установлено, что важным фактором миграционного оттока является сокращение рабочих мест в высокотехнологичной обрабатывающей промышленности и наукоемких видах деятельности, что подтверждается значительным сокращением количества рабочих мест на предприятиях обрабатывающей промышленности в г. Комсомольске-на-Амуре. Региональная и городская власть, научная общественность традиционно предлагают меры преломления негативных демографических тенденций посредством социального

обустройства города, повышения размеров оплаты труда, социальных выплат. Автором доказано, что наряду с этими важными факторами, главенствующая роль все же принадлежит развитию региональной инновационной системы в составе ее минимально необходимых и достаточных элементов. Этот тезис подтверждается и результатами «Инновационной программы «Техноэкополис Комсомольск-Амурск-Солнечный (КАС)», за период реализации которой (1997–2004 гг.) было осуществлено 27 инновационных проектов. В течение реализации инновационной программы (1999–2003гг.) численность занятых в промышленности г. Комсомольска на Амуре выросла с 33,6 тыс. до 42,7 тыс. чел. Темп роста выработки на одного работающего в промышленности города был выше, чем темпы роста численности занятых. Миграционный отток населения сократился на 40%.

В отличие от локальной инновационной программы, принятые в дальнейшем государственные программы РФ по развитию Дальневосточного федерального округа, широко использующие инструменты ТОСЭР и другие, позволяют увеличить приток инвестиций. Однако последние идут, в большинстве своем, в проекты по добыче минеральных ресурсов, поскольку в программах не проработаны мероприятия по развитию высокотехнологичных производств, инновационной экономики.

Теоретическая и практическая значимость работы подтверждается раскрытием сущности явления разнонаправленности динамики экономических и социально-демографических процессов в Дальневосточном макрорегионе и нахождении научно обоснованного решения этой проблемы.

Отмечая несомненные достоинства диссертационной работы, нельзя не указать на её отдельные недостатки и дискуссионные моменты. Так, повествуя о принятии населением решения о переезде, автор совершенно верно аргументирует это решение «...наличием как минимум двух моментов: 1) ухудшением социально-экономических условий в месте

проживания; 2) оценкой параметров будущего места жительства, как несомненно превосходящих» (с. 179 диссертации). В числе таких «моментов» - размер заработной платы, который в обрабатывающих отраслях на Дальнем Востоке существенно ниже средней по региону или чем на аналогичных предприятиях других регионов РФ, что мотивирует жителей Дальнего Востока мигрировать в другие регионы России, в том числе меняя трудовую специализацию. Низкий уровень заработной платы как причину переезда автор отмечает на стр. 188 диссертации, ссылаясь на результаты опроса. Таким образом, вызывает вопрос абсолютная уверенность автора в том, что «...рабочие места высококвалифицированного труда» являются привлекательными.

Отмеченный недостаток не умаляет всех достоинств работы. По нашему мнению диссертация Ефременко В.Ф. на тему «Опережающее социально-экономическое развитие Дальнего Востока России на основе перехода к воспроизводству инновационного типа» выполнена на высоком научном уровне, обладает теоретической и практической значимостью и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика». Соискатель Владимир Филиппович Ефременко достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Профессор кафедры «Менеджмент,
маркетинг и государственное управление»
Комсомольского-на-Амуре
государственного университета,
д.э.н., профессор
24 апреля 2024 г.
Адрес: 681013, Российская Федерация,
г. Комсомольск-на-Амуре, пр. Ленина, 27,
Тел.: +7 914 773 19 93;
E-mail: usanov_G@mail.ru



Усанов Геннадий Иванович

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

24. 04 20 24 г.

Начальник управления кадрами и делами

В.В. Митина